2023 年湖南省邵阳市中考道德与法治真题

一、选择题:本大题共20个小题,每小题3分,共60分。在每小题给出的四个选项中,只

有一项是符合题目要求	的。		
1. 2022年10月16日至22	2日,中国共产党第二十次	全国代表大会在北京召开。	习近平在大会报告中指
出,从现在起,中国共产生	党的中心任务就是团结带领	近全国各族人民全面建成社会	会主义现代化强国、实现第
二个百年奋斗目标,以	全面推进中华	民族伟大复兴。()	
A. 中国式现代化	B. 工业现代化	C. 农业现代化	D. 科技现代化
2. 2022年12月6日,江泽	译民同志追悼大会在北京人	民大会堂隆重举行,习近平	区总书记致悼词。习近平指
出,江泽民同志集中全党	智慧创立了"	"重要思想。()	
A. 两个务必	B. 三个代表	C. 四个全面	D. 五位一体
3. 毒品严重危害人们的身	体健康,禁毒工作任重道过	远,毒品一日不除,禁毒工	作就一日不能松懈。为了禁
毒,青少年应该()			
A. 严厉打击吸毒贩毒行为	J	B. 抵制诱惑,远离毒品	
C. 修订和完善《禁毒法》		D. 努力学习,提高成绩	
4. 《2022 年中国防溺水大	、数据报告》显示,因溺水:	造成伤亡位居我国 0~17 岁年	年龄段首位,占比高达
33%。材料表明()			
A. 会游泳就不会发生溺水	(事故	B. 游泳有危险,应禁止青	予少年游泳
C. 加强防溺水教育可避免	湖水事故	D. 应提高青少年防溺水安	全意识
5. 列宁说: "在任何的童	话中,都有现实的成份。'	'这告诉我们()	
①现实是梦想的基础			
②梦想即使实现不了,也能	能引导方向		
③梦想与现实是平行线,	永远无法相交		
④梦想常常会被现实打败,	,我们不需要有梦想		
A. ①②	B. ①③	C. 24	D. 34
6. 小红偷偷地在物理课上	写小说,被物理老师发现原	后,手稿被没收,还被批评	了一顿。对此,小红应该
()			
①放弃兴趣爱好,以后不	再写小说		
②理解物理老师的良苦用。	心		
③放弃物理学习,继续写	小说		
④正确处理兴趣爱好与物理	理学习的关系		
A. ①②	B. ①③	C. 24	D. 34

7 甘勃匝以"加何丢待!	马州六分"与沙斯组织为兴	同类和纵纵化学 四下加	占正确的具 ()
7. 某教师以"如何看待异性交往"为议题组织教学,同学们纷纷发言,以下观点正确的是()			
①与异性交往不可取,男			
②与异性交往是我们成长	,, ,		
③与异性交往,可以优势			
④与异性交往,只会产生			
A. ①③	B. ①④	C. 23	D. 24
8. 古语说"千人同心, 则	则得千人之力,万人异心,师	则无一人之用。"这句话表	明,集体的力量取决于
()			
①集体成员的共同目标	②集体成员的数量		
③集体成员的团结协作	④领导的智慧		
A. ①②	B. ①③	C. 24	D. 34
9. 新冠疫情期间, 网课原	成为一种普遍授课方式,但是	是,"网课爆破"作为一种	新的网络入侵方式也随之出
现,其入侵网课的方式主	三要有: 开麦说话、播放歌曲	由、刷屏霸屏,甚至播放不到	惟视频。"网课爆破"警示
我们()			
①不能利用网络破坏线上	_教学秩序		
②网课有风险,应该拒绝	9.		
③网络不是法外之地,有关部门要依法制裁"网课爆破"行为			
④网络信息繁杂,要学会	信息节食		
A. ①③	B. ①④	C. 23	D. 24
10. "苟利国家生死以,	岂因祸福避趋之。"这表明	()	
①为了国家利益,可以不	下顾个人利益		
②要坚决同一切损害国家利益的行为作斗争			
③以国家利益为重,把国家利益放在第一位			
④为了个人利益,有时可	「以放弃国家利益		
A. ①③	B. ①④	C. 23	D. 24
11. "做法消灾"皆幌子	,养老诈骗套路多。最近,	利用迷信诈骗老年人的行为]屡见不鲜,公园里,广场
上,寺庙口,一些老年人聚集的地方,竟成某些不法分子"套路"老年人的重灾区。为了防止此类现象发			
生()			
①人民政协应加强老年人	、权益保障的立法工作		
②国家应建立健全保障老年人权益的长效机制			
③老年人要增强防范意识,不要外出			
2 2 1 7 22 1 4 4 7 1 7 1 3 1 4 4			

3

④公安机关要严厉打击	日春老诈骗违法犯罪行为	为	
A. ①②	В. ①③	C. 24	D. ③④
12.2023年3月7日,	十四届全国人大一次会	会议在北京人民大会堂举行	第二次全体会议,表决通过国务院
机构改革方案。这表明	月,全国人大行使()	
A. 监督权	B. 审议权	C. 立法权	D. 决定权
13.2023年3月6日下	午,习近平主席在看望	星参加全国政协十四届一次	会议的民建,工商联界委员时强
调,党中央始终把民营	营企业和民营企业家当 价	乍自己人,引导民营企业和	民营企业家正确理解党中央方针政
策,增强信心、轻装」	上阵、大胆发展, 实现	民营经济健康发展、高质量	发展。材料表明,我们要()
A. 毫不动摇巩固和发	展公有制经济		
B. 毫不动摇鼓励、支	持、引导非公有制经济	发展	
C. 毫不动摇坚持以经	济建设为中心		
D. 毫不动摇巩固和发	展市场经济		
14. 被告人叔某某在家	《中因再琐事与妻子发生	E纠纷后,将一个重 21 斤的	的行李箱从房问阳台处抛下,剐蹭到
从小区公共道路经过的	り金某右手臂。法院经官	审理,以高空抛物罪, 判外	被告人赵某某有期徒刑七个月,缓
刑一年,并处罚金 500	00元。赵某某的行为属	于()	
A. 一般违法行为		B. 行政违法行为	
C. 民事违法行为		D. 刑事违法行为	
15. 某地政府为帮助群	於和企业解难解烦解認	^这 ,探索建立"走好网上群	众路线"平台,从"耳畔"到"指
尖",畅通民意诉求表	达,让民生民情网上有	人看,民忧民盼网下有人	办。该地政府的做法 ()
①能够帮助群众解决-	一切问题		
②能够提高政府的公信	言力		
③能从源头上化解社会	会矛盾,杜绝负面與情		
④能够更好地维护最广	一大人民的根本利益		
A. ①③	B. ①④	C. 23	D. ②④
16. 中央经济工作会议	、指出,2023 年经济工作	乍千头万绪,要从提振发展	信心入手,纲举目张做好工作。我
国经济发展信心来自	()		
①我国对形势的清醒记	人识和科学分析		
②我国已成为世界经济	济增长的主要稳定器和起	动力源	
③我国已成为影响世界	界的决定性力量		
④我国已进入发达国家	 家行列		
A. ①②	B. ①③	C. 24	D. 34

17. 2023 年 3 月, 国务院总理李强在湖南调研并主持召开先进制造业发展座谈会时指出推动先进制造业发				
展,根本靠创新。企业要加快关键核心技术和重大技术装备攻关打造更多有话语权的产品和技术。企业之				
所以要重视创新,	是因为()			
①创新精神表现为	」 造福人类的济世情怀			
②企业要保护自己	上的知识产权			
③提升创新能力是	企业市场制胜之道			
④提升创新能力是	企业持续发展之基			
A. ①②	B. 114	C. 23	D. 34	
18. "国无常强,	无常弱。奉法者强则国强,	奉法者弱则国弱。" 我	战们必须把依治国摆在更加突出的位	
置,把党和国家工		表明()		
①立法者的素质高	所低决定国家的强弱			
②全面依法治国是	中国特色社会主义的本质	要求和重要保障		
③执法者依法办事	1,国家才会强大			
④只要法治力量强	是 大,国家就会富强			
A. ①③	B. ①④	C. 23	D. 24	
19.2022年11月,	第五届中国国际进口博览	会在上海拉开帷幕,本	次博览会既有聚集美好生活的消费品、	
农产品,也有展现	<u></u> 全球领先科技的高精尖医	疗器械和技术设备,全	球首发、亚洲首展、中国首秀,成为本	
届进博会很多参展企业的标配动作。上述材料表明()				
①当今世界是一个开放的、紧密联系的世界				
②商品生产在全球	范围内完成			
③商品贸易在全球范围内进行				
④经济全球化格局	占已经形成			
A. 1)2	В. ①③	C. 24	D. ③④	
20. 重庆市合川区小沔镇长期吃"煤炭饭",随着国家整治小散乱煤矿力度不断加大,该镇开始思考转型发				
展之路。今天的小河镇大力发展生态种植和养殖、乡村旅游,走出了一条"生态优先,绿色发展"之路。				
小沔镇的经历告诉我们()				
①要处理好经济发展与生态环境保护之间的关系				
②绿色才是经济高质量发展的"保护色"				
③资源消耗型的发展之路前景光明				
④大力发展乡村旅游是乡镇转型发展的唯一出路				

A. (1)(2)

B. (1)(3)

C. 24

D. 34

二、非选择题: 共40分。

21. 雷锋精神我传承

材料— 2023年5月,在纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年座谈会上,习近平强调,新征程上要深刻把握雷锋精神的时代内涵,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

雷锋的一生:从农民、工人到战士,干一行爱一行、专一行精一行。

"雷锋出差一千里,好事做了一火车":雷锋乘火车出差,主动帮助列车员擦地板、帮妇女抱孩子、给老人找座位······

(1) 结合材料,运用所学知识,谈谈雷锋的事迹符合社会主义核心价值观个人层面的哪些内容。

材料二 雷锋精神聚是一团火,散是满天星。截至 2022 年末,我国注册志愿都已逾 2.3 亿人,志愿队伍总数达 135 万个,志愿项目总数 1010 万个。

(2) 结合材料,运用服务社会的知识,说说新时代的青少年该如何传承雷锋精神。

22. 民族团结我行动

为了贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及重视,省委和市委民族工作会议精神,2022年初,邵阳市委召开民族工作会议暨创建全国民族团结进步示范市动员大会。会议以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动新时代全市民族工作高质量发展,奋力创建全国民族团结进步示范市。

九县(市)三区, "民族团结号"公交专线穿梭在大街小巷, 铸牢中华民族共同体意识的宣传画和标语随处可见; 广大农村, "村村响"响彻院里庭外、田间地头, 为群众送去民族团结进步知识。

- (1) 根据材料,结合所学知识,谈谈我们可以为群众送去哪些有关民族团结进步的认知。(写出两点即可)
- (2) 请你为宣传民族团结进步设计两条标语。

23. 乡村振兴党引领

材料一 2022年, 江永县邑口村荣获湖南省乡村振兴"十大"优秀典型村。该村党支部结合村情民意,坚持党建引领,把清廉文化、传统文化、民族文化融入到党的基层组织建设、民主法治建设、社会治理能力等方面,做到"塑形"与"铸魂"携手并进,着力打造山水更绿、环境更优、文化更浓的美丽乡村。

(1) 结合材料,运用所学知识,分析该村在美丽乡村建设中为什么要坚持党建引领。

材料二 坚持产业先行,筑牢美丽乡村之基。

邑口村创办了江水县第一家村级企业——"一口香"腐竹加工厂,目前可日生产成品腐价 500 公斤, 年销售额约 300 万元,是江永县唯一一家利润过百万的村级企业。为易返贫户提供就业岗位 20 个,为村 集体创收 20 万元。 通过土地流转,邑口村打造了500亩特种水果——脆蜜金桔种植基地,按亩产2000公斤,每公斤60元的市场价计算,能增收6000余万元。

(2) 结合材料,运用基本经济制度的相关知识,分析该村产业发展的成功经验。

24. "一带一路" 共繁荣

材料一 2013 年, 习近平主席提出"一带一路"倡议, 十年来, "一带一路"务实合作持续深化拓展。

设施

联通

·加强政治互信、加强战略协调、 深化人民交往,通过政治沟通 解决合作中的问题和分歧。

政策

沟通

·加强金融合作、加强货 币流通、扩大货币互换。 通过金融合作改善区域 内投融资环境。

、加强货 货币互换。 资金 坟善区域 联通 ·加强基础设施建设、加强交通运输、电力、通信等领域的互联互通、促进 区域内贸易和投资的便利 化。

·减少贸易壁垒、扩大双 向贸易、加强贸易投资合 作等方面,提高地区内贸 易自由化程度,促进贸易 往来。

·加强文化交流、加强教育合作、加强人民往来,通过人文交流增进各国人民之间的了解和友谊。

"一带一路"建设成果丰硕,推动全面对外开放格局形成

民心

相通

(1) 根据材料,结合所学知识,展望未来,说说"一带一路"将继续给中国发展带来哪些机遇。

材料二 习近平主席指出,推动共建"一带一路",需要法治进行保障。中国愿同各国一道,营造良好法治环境,构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系,推动共建"一带一路"高质量发展,造福各国人民。

(2) 结合材料,运用厉行法治的有关知识,分析我国应该怎样为"一带一路"建设营造良好的法治环境。

材料三 "文化丝路" 计划重点项目"茶和天下·雅集活动"于5月21日(国际茶日)前后在全球范围内举办,该活动生动展示中国传统茶文化及其延伸出的中国人的生活方式和美学理念。

但是,改革开放以来,我国的茶文化受到了外来餐饮文化的强烈冲击,年轻人忙碌的工作方式和快节 奏的生活也加剧了这种冲突。

(3) 根据材料,结合文化的有关知识,谈谈怎样让年轻人喜欢喝茶。

2023 年湖南省邵阳市中考道德与法治真题

一、选择题:本大题共 20 个小题,每 有一项是符合题目要求的。	每小题 3 分,共 60 分。在每小题给出的四个选项中,	只
1. 2022 年 10 月 16 日至 22 日,中国共产党	党第二十次全国代表大会在北京召开。习近平在大会报告中指	ì
出,从现在起,中国共产党的中心任务就	是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现	见第
二个百年奋斗目标,以全面	ī推进中华民族伟大复兴。()	
A. 中国式现代化 B. 工业现代化	C. 农业现代化 D. 科技现代化	
【答案】A		
【解析】		
【详解】时政题,解析略。		
2. 2022 年 12 月 6 日, 江泽民同志追悼大会	会在北京人民大会堂隆重举行,习近平总书记致悼词。习近平	指
出,江泽民同志集中全党智慧创立了"	"重要思想。()	
A. 两个务必 B. 三个代表	C. 四个全面 D. 五位一体	
【答案】B		
【解析】		
【详解】时政题,解析略。		
3. 毒品严重危害人们的身体健康,禁毒工	作任重道远,毒品一日不除,禁毒工作就一日不能松懈。为了	了禁
毒,青少年应该 ()		
A. 严厉打击吸毒贩毒行为	B. 抵制诱惑,远离毒品	
C. 修订和完善《禁毒法》	D. 努力学习,提高成绩	
【答案】B		
【解析】		
【详解】本题考查守护生命。		
BD: 青少年要珍爱生命,远离毒品,拒绝	不良诱惑,故 B 说法正确, D 不属于禁毒的内容,与题意不	
符;		
AC: 这不属于青少年的责任范畴,故 AC	说法错误;	
故本题选 B。		
4. 《2022 年中国防溺水大数据报告》显示	天,因溺水造成伤亡位居我国 0~17 岁年龄段首位,占比高达	
33%。材料表明()		
A. 会游泳就不会发生溺水事故	B. 游泳有危险,应禁止青少年游泳	

\mathbf{C}	加强防溺水教育	可避免溺水事故
◡.	カロ カエアル 1337 カーナス 日	可观儿物小手以

D. 应提高青少年防溺水安全意识

【答案】D

【解析】

【详解】本题考查守护生命。

- D: 材料告诉我们要树立生命安全意识,提高青少年防溺水安全意识, D 说法正确;
- A: 会游泳也可能会发生溺水事故, A 说法错误;
- B: 游泳是一项很好的体育运动, B 说法错误;
- C: 这夸大了溺水教育的作用, C 说法错误;

故本题选 D。

- 5. 列宁说: "在任何的童话中,都有现实的成份。"这告诉我们()
- ①现实是梦想的基础
- ②梦想即使实现不了,也能引导方向
- ③梦想与现实是平行线,永远无法相交
- ④梦想常常会被现实打败,我们不需要有梦想

A. (1)(2)

B. (1)(3)

C. (2)(4)

D. (3)(4)

【答案】A

【解析】

【详解】本题考查对梦想的认识和理解。

- ①②④: 梦想是我们对未来美好生活图景的愿望,它能不断激发生命的激情和勇气,让生活更有色彩。 现实是梦想的基础;梦想即使实现不了,也能引导方向,①②说法正确,④说法错误;
- ③:努力是实现梦想的重要途径,③说法错误;

故本题选 A。

- 6. 小红偷偷地在物理课上写小说,被物理老师发现后,手稿被没收,还被批评了一顿。对此,小红应该
- ①放弃兴趣爱好,以后不再写小说
- ②理解物理老师的良苦用心
- ③放弃物理学习,继续写小说
- ④正确处理兴趣爱好与物理学习的关系

A. 1)2

B. (1)(3)

C. (2)(4)

D. (3)(4)

【答案】C

【解析】

- 【详解】本题考查正确对待老师的表扬与批评。
- ②④: 依据题干中的描述可知,小红应该正确对待老师的表扬与批评,理解物理老师的良苦用心,正确处理兴趣爱好与物理学习的关系,故②④正确;
- ①③:要正确对待老师的表扬与批评,故①③错误;

故本题选 C。

- 7. 某教师以"如何看待异性交往"为议题组织教学,同学们纷纷发言,以下观点正确的是()
- ①与异性交往不可取, 男女授受不亲
- ②与异性交往是我们成长的一个重要方面
- ③与异性交往,可以优势互补,取长补短
- ④与异性交往,只会产生早恋,影响学习
- A. (1)(3)
- B. (1)(4)
- C. (2)(3)
- D. (2)(4)

【答案】C

【解析】

【详解】本题考查异性交往。

- ②③: 结合课本知识,与异性交往是我们成长的一个重要方面;与异性交往,可以优势互补,取长补短,
- ②③说法正确;
- ①: 这忽略了异性交往的积极影响, ①说法错误;
- ④:与异性交往,处理得当会促进我们的成长,处理不当则可能导致早恋的发生,④说法错误;故本题选 C。
- 8. 古语说"千人同心,则得千人之力;万人异心,则无一人之用。"这句话表明,集体的力量取决于
- ①集体成员的共同目标 ②
 - ②集体成员的数量
- ③集体成员的团结协作
- ④领导的智慧

- A. (1)(2)
- B. (1)(3)
- C. (2)(4)

D. (3)(4)

【答案】B

【解析】

【详解】本题考查集体的力量。

①②③④:根据所学,古语说"千人同心,则得千人之力;万人异心,则无一人之用。"这句话表明,集体的力量取决于集体成员的共同目标和团结协作,故①③正确;②④错误;

故本题选 B。

9. 新冠疫情期间, 网课成为一种普遍授课方式, 但是, "网课爆破"作为一种新的网络入侵方式也随之出

现,其入侵网课的方式主要有:开麦说话、播放歌曲、刷屏霸屏,甚至播放不雅视频。"网课爆破"警示我们()

- ①不能利用网络破坏线上教学秩序
- ②网课有风险,应该拒绝网课
- ③网络不是法外之地,有关部门要依法制裁"网课爆破"行为
- ④网络信息繁杂,要学会信息节食

A. 1)3)

- B. 114
- C. 23
- D. (2)(4)

【答案】B

【解析】

【详解】本题考查理性参与网络生活。

- ①④: 题干中"网课爆破"警示我们要理性参与网络生活,不能利用网络破坏线上教学秩序,网络信息繁杂,要学会信息节食,故①④正确;
- ②: "拒绝网课"说法太绝对,忽略了网络的积极作用,故②错误;
- ③: 不是公民的角度,故③排除;

故本题选 B。

- 10. "苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。"这表明()
- ①为了国家利益,可以不顾个人利益
- ②要坚决同一切损害国家利益的行为作斗争
- ③以国家利益为重,把国家利益放在第一位
- ④为了个人利益,有时可以放弃国家利益

A. ①③

- B. (1)(4)
- C. 23
- D. 24

10

【答案】C

【解析】

【详解】本题考查坚持国家利益至上。

- ②③:"苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。"这表明我们要坚持国家利益至上,以国家利益为重,把国家利益放在第一位,要坚决同一切损害国家利益的行为作斗争,②③说法正确;
- ①: 国家利益与个人利益并不是矛盾的, ①说法错误;
- 4): 这是自私自利的表现, 4)说法错误;

故本题选 C。

- 11. "做法消灾"皆幌子,养老诈骗套路多。最近,利用迷信诈骗老年人的行为屡见不鲜,公园里,广场上,寺庙口,一些老年人聚集的地方,竟成某些不法分子"套路"老年人的重灾区。为了防止此类现象发
- 试卷

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/88710020116
2006042